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Problemstilling: Bestemme svingetiden til en pendel. 

Oppsett 
Utstyrsliste:  lodd med ulik masse, tråd, en vekt, en 
linjal, en stoppeklokke, stativ. 
 
Lodd med ulik vekt henges fra stativ, slik vist i figur 1. 
 
Tilgjengelige frie variable i oppsett: 

• Masse til lodd (m) 
• Lengden til tråden (l) 
• Vinkelutslag pendelen starter fra (θ) 

 
Oppløsningen til vekten er 1g. Oppløsningen til linjalen 
er 1mm. 
 

Metode 
Undersøke hvordan svingetiden endrer seg når man varierer en og en av de 
tilgjengelige variablene. 
 
Svingetiden måles over 10 hele perioder for å redusere usikkerheten i 
målingen. 
 
Først varieres massen til loddet. Startutslag og lengden på tråden holdes 
konstant. 
 
Deretter varieres startutslag over et utvalg vinkler, mens massen til loddet 
og trådlengden holdes konstant. 
 
Sist varieres lengden på tråden mens de andre parameterne holdes 
konstant. 
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Figur 1: skisse 
av oppsett. 
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Variasjon av masse 
Trådlengde satt til l=57cm, utslipp fra θ=20°. 
 
Måleresultater finnes i tabell 1, med plot i figur 2. 
 

 
 
 
 
 
Kommentar: For å endre massen ble det lagt til flere vekter (alle på 51g), 

dette gjorde massen litt asymmetrisk så den roterte litt. 
 

Det er ingen synlige effekter av å endre massen. Flere 
målinger er fortsatt nødvendig for å fjerne støy og gjøre 
resultatene tryggere. 

 
 
  

Masse [g] Målt tid [s] Periode [s] 
50 14,90 1,490 
101 15,00 1,500 
152 14,96 1,495 
203 15,20 1,520 
254 14,93 1,493 

Tabell 1: måleresultater 
variasjon av masse. 

Figur 2: variasjon av masse. 
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Variasjon av snorlengde 
Slipp fra θ=20°, fast masse på m=50g. 
 
Måleresultater finnes i tabell 2, med plot i figur 3. 
 

Snorlengde [cm] Målt tid [s] Periode [s] 
27 10,30 1,030 
33 11,13 1,113 
47 13,41 1,341 
37 11,84 1,184 
53 14,25 1,425 
61 15,55 1,555 

 
 
 
 

 
 
 
 
Kommentar: Ifølge teorien skal svingetiden variere med kvadratroten av 

lengden. Det er vanskelig å se en klar trend for dette i de 
observerte resultater. Høyere nøyaktig og større variasjon av 
trådlengden kan være nødvendig for å se et klarere forhold. 

 
  

Tabell 2: måleresultater variasjon av 
snorlengde. 

Figur 3: variasjon av snorlengde. 
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Variasjon av vinkelutslag 
Fast masse på m=50g, og snorlengde satt til l=53cm. 
 
Utslag valgt ved å holde opp mot gradskive, dette vil resultere i en ganske 
stor unøyaktighet. Feilestimat 5°. 
 
Måleresultater finnes i tabell 3, med plot i figur 4. 
 

Utslag [cm] Målt tid [s] Periode [s] 
14,04° 14,22 1,422 
26,57° 14,46 1,446 
36,87° 14,55 1,455 
45,00° 14,69 1,469 
90° 15,91 1,591 

 
 
 
 

 
 
 
 
Kommentar: Her ser vi en klar effekt av økt svingetid med økt vinkelutslag. 

For å kunne si noe sikkert kreves det flere datapunkter. 
 

Konklusjon 
Resultatene viser at variasjon av masse ikke har noen påvirkning på 
svingetiden. Resultatene fra variasjon av snorlengde og variasjon av start 
utslag viser ingen klar oppførsel, og for å kunne si noe om dette kreves flere 
og bedre resultater med større variasjon av parametere. For å kunne si noe 
om de resultatene vi har her burde man gjennomføre en usikkerhetsanalyse 
med feilforplantningsloven. 

Tabell 2: måleresultater variasjon av start-
utslag. 

Figur4: variasjon av start-utslag. 


